

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

профессора, доктора социологических наук, профессора кафедры теории и практики социальной работы СПбГУ на диссертацию *Петуховой Ирины Сергеевны*, на тему «*Взаимодействие государства и социальных институтов в обслуживании пожилых*» по научной специальности 5.4.4. *Социальная структура, социальные институты и процессы*

Диссертация И.С.Петуховой написана на весьма актуальную тему, связанную с трансформацией государственных и негосударственных институтов обслуживания пожилых. Во-первых, тематика социального статуса пожилых, анализ особенностей процесса старения населения в России и возможностей помощи пожилым со стороны общества и государства становится все более актуальной. Первоначально, с конца 1980-х годов социальное обслуживание развивалось государством, а потом, особенно в последние годы, государство начало процесс разгосударствления». Изучение взаимодействий государства и других социальных институтов выглядит системно-социологическим и дает отличную перспективу не только для эмпирического обзора практик обслуживания, но и для интерпретации основных типов взаимодействий в обществе, касающихся многочисленной и растущей социально-возрастной группы пожилых.

В течение периода обучения аспирантка Петухова проявляла мотивацию к углубленному изучению социологии социальных процессов и институтов, к возможностям аргументированного и понятного использования теоретических знаний в своем проблемном поле, т.е. обслуживании пожилых. Все социологические процессы удачно связались в концепции социального исключения-включения, которая завершила теоретические построения автора. Поэтому можно уверенно сказать, что и теоретическая, и эмпирическая части работы написаны на высоком научном уровне и готовы к защите. Причем аспирантка изучила самые последние публикации по теме и участвовала в ряде международных конференций по тематике социального исключения-включения пожилых.

Во 2-й главе работы последовательно изложено, как последний федеральный регулятив, ФЗ №442, поменял поле взаимодействий различных институциональных акторов социального обслуживания пожилых. При этом автор не описывает изменения, а следует выбранному фокусу исследования и показывает, как изменения влияют на возможности социального включения или какие новые барьеры для улучшения социального положения пожилых создают. Достоинством диссертации является достаточно большое, учитывая ограничения из-за пандемии, число собранных интервью, дающих полное представление о деятельности различных сторон взаимодействий. Поэтому выводы можно считать аргументированными и обоснованными.

В целом работа производит очень благоприятное впечатление, аспирантка много работала в моем проекте РНФ по пожилым в 2017-2018г.г., активно преподает в Петрозаводском университете, выступает на научных конференциях и публикуется в рейтинговых журналах.

Научный руководитель, профессор, д.с.н., профессор кафедры теории и практики социальной работы СПбГУ

И.А.Григорьева



*Подпись руки Григорьевой И.А. удостоверяю.
Текст документа подготовлен в рамках
исполнения трудовых обязанностей.
Безусловно согласен*

*Проф. Ю.В. Павлова
15.02.2022*